

В объединенный диссертационный совет Д 999.017.03 на базе ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта», ФГБОУ ВО «Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена», ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет»

236006, г. Калининград, ул. Фрунзе, д. 6

**ОТЗЫВ
на автореферат диссертации**

Рябенькой Натальи Леонидовны, выполненной на тему: «Расследование корыстно-насильственных преступлений, совершенных мигрантами», и представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность

Работа Н.Л. Рябенькой, посвященная расследованию корыстно – насильтвенных преступлений, совершенных мигрантами, является актуальной. Несмотря на небольшой процент совершения мигрантами рассматриваемой категории преступлений, даже единичное преступление подобного рода способно вызвать большой общественный резонанс. Неспокойная социально-экономическая ситуация в странах постсоветского пространства становится следствием повышенной миграции населения, что, в свою очередь, приводит и к повышению уровня общеуголовной преступности. Подобная закономерность вызывает внимание, так как сотрудники следственных и оперативно-розыскных подразделений сталкиваются с проблемными вопросами расследования таких преступлений, безусловно обладающих присущей им спецификой. Вместе с тем следует отметить, что вопросы, связанные с расследованием корыстно-насильственных преступлений, совершенных мигрантами, ранее практически не изучались, а в криминалистической науке в настоящее время не выработано эффективных рекомендаций по расследованию данных преступлений с учетом специфики, обусловленной особенностями личности мигранта как специфического субъекта преступной деятельности. В связи с чем, тема диссертационного исследования Н.Л. Рябенькой является актуальной, а

предложенные в работе научные идеи и выводы являются значимыми как для криминалистической науки, так и для практики.

Цель диссертационного исследования – «разработка научно обоснованной системы организационных, тактических и методических рекомендаций, направленных на оптимизацию расследования корыстно-насильственных преступлений, совершаемых мигрантами» и поставленные задачи (стр. 5-6), как видно из содержания автореферата, достигнуты в полном объеме.

Автором выполнено комплексное монографическое исследование теоретических и прикладных проблем, связанных с расследованием корыстно – насильтвенных преступлений, совершенных мигрантами, в связи с чем научная новизна диссертационного исследования не вызывает сомнений.

Заслуживает одобрения представленная Н.Л. Рябенькой криминалистическая характеристика рассматриваемого вида преступлений, в том числе и типовые модели механизма совершения корыстно-насильственных преступлений мигрантами. Диссертант грамотно подошел к проработке типичных исходных следственных ситуаций и разработке наиболее эффективных алгоритмов их разрешения.

Представляются интересными и выработанные автором направления повышения эффективности межгосударственного розыска, в том числе при задействовании каналов Интерпола, правового регулирования приграничного взаимодействия между правоохранительными органами стран СНГ при преследовании преступников по «горячим следам».

Исследование основано на достаточной теоретической базе, основой которой послужили научные труды ученых по проблемам уголовного процесса, уголовного права, криминастики, криминологии, судебной экспертизы и юридической психологии. Представляется значимой и работа по сбору эмпирического материала, основой которому

Достоверность и обоснованность результатов проведенного исследования обеспечена внушительной эмпирической основой работы, верной методологией исследования, а также успешным внедрением результатов исследования в практику деятельности органов предварительного следствия и дознания, в учебный процесс при подготовке юристов. Эмпирической основой послужили не только материалы уголовных дел, но результаты оценки мнения сотрудников следственных подразделений и органов прокуратуры целого ряда субъектов Российской Федерации.

Основные положения проведенного исследования нашли отражение в 15 научных статьях, 5 из которых опубликованы в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации. Авторские разработки представлялись на различных международных, всероссийских и региональных научно-практических конференциях в период с 2013 по 2021 гг., а также были внедрены в учебный процесс высших образовательных организаций и в практическую деятельность правоохранительных органов. Указанное свидетельствует о том, что диссертация прошла достаточную апробацию.

Диссидентант результаты своего исследования излагает в требуемом научном стиле. Текст исследования, как видно из автореферата, имеет собственную логическую структуру. Выводы и положения, выносимые на защиту, должным образом аргументированы, подтверждены соответствующими эмпирическими данными. Как видно из текста автореферата, результаты диссертационного исследования имеют теоретическую и практическую значимость, а сама диссертация соответствует специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность.

Положительно оценивая проведенное Н.Л. Рябенькой научное исследование, отмечая несомненные достоинства работы, в ходе публичной защиты автору следует уточнить следующее положение, отображенное на странице 25 автореферата. Так диссидентант приводит результаты опроса сотрудников следственных и оперативных подразделений, согласно которым «по уголовным делам рассматриваемой категории наиболее востребованными видами экспертиз являются: оценочная, трасологическая, судебно – медицинская и биологическая». Тем не менее, возникает вопрос о целесообразности и необходимости использования специальных знаний с учетом специфики, характерной именно для преступлений, совершенных мигрантом, так, например, использования специальных знаний в области этнологии, этнопсихологии, лингвистики в отношении субъекта преступления.

Вывод: диссертация на тему «Расследование корыстно-насильственных преступлений, совершенных мигрантами» является самостоятельной, завершенной научно-квалификационной работой, в которой решена актуальная научная задача, имеющая важное теоретическое и практическое значение как для науки криминалистики, так и для практики борьбы с преступностью.

Диссертация на тему «Расследование корыстно-насильственных преступлений, совершенных мигрантами» по содержанию и форме

соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, предусмотренным п. 9 - 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 11.09.2021 г., с изм. от 26.05.2020 г.), а ее автор – Рябенькая Наталья Леонидовна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность.

Отзыв подготовлен заместителем начальника кафедры криминалистики ФГКОУ ВО «Краснодарский университет МВД России», кандидатом юридических наук (специальность 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность), доцентом Еремченко Владимиром Игоревичем.

Заместитель начальника кафедры криминалистики
ФГКОУ ВО «Краснодарский университет МВД России»,
кандидат юридических наук (специальность 12.00.12 –
криминалистика; судебно-экспертная деятельность;
оперативно-розыскная деятельность), доцент
подполковник полиции
«24» февраля 2022 г.



Сведения о лице, подготовившем отзыв:

Еремченко Владимир Игоревич – кандидат юридических наук (специальность 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность), доцент, заместитель начальника кафедры криминалистики Федерального государственного казенного образовательного учреждения высшего образования «Краснодарский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации». Почтовый адрес: 350005, Россия, г. Краснодар, ул. Ярославская, д. 128; телефон: 8(861)258-40-03, факс: 8(861)258-40-99; E-mail: post_krdu@mvd.ru; WEB-сайт: <http://krdu.mvd.ru>.